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DIN NâCflZUBILE NOASTRE.
— Suntem dedaţi să ne tot tânguim.
In toate foile naţionaliste nu vei află 
decât bocete de babe bătrâne. Anume 
făurim lucrurile astfel, anume punem 
la cale diferite lucruri, ca să avem 
motive a ne tângui şi a ne văitâ în 
faţa lumii culte, că ne merge rău, că 
nu ni-se recunosc drepturile, că sun
tem împedecaţi în cultura noastră, că... 
suntem asupriţi. Vecinie aceiaşi cân
tec, vecinie aceleaşi mijloace nedemne 
de un popor cu pretenţii de cultură. 
Suntem un popor de babe bătrâne.

Să privim în jurul nostru. Dacă 
avem ceva, nu e bine, dacă nu avem 
cu atât e mai rău. In ori-ce caz, fău
rim mijloacele pentru a ne tângui în
faţa străinătăţii «i « —  ■'
cei de acasă. Ne plângem, că popo
rul nostru nu are cultura necesară. In 
adunările poporale atacăm în faţa po
porului: guvernul ţării, aprindem în 
inimile noastre ura faţă de poporul 
maghiar şi nu ne place să recunoaştem 
adevărul, că numai noi şi nu alţii sunt 
de vină, că poporul nostru e cel mai 
slab în cultură dintre toate popoarele 
din patria noastră.

Nu voim să recunoaştem, că până 
în timpul din urmă am avut deplină 
libertate în şcoalele noastre confesio
nale. Am avut dreptul a ne face pla
nul de învăţământ, a ne scrie şi aprobă 
cărţile trebuincioase, ne-am ales şi în
tărit învăţătorul fără ori-ce restricţiune 
şi am avut dreptul de disciplinare faţă 
de el, fără ca guvernul ţării să se a- 
mestece. Preotul a fost directorul şcoa- 
lei, protopopul: inspectorul districtual, 
ear’ comitetul parochial a avut drep
tul nelimitat de control. Am avut un 
popor bun, blând, iubitor de jertfă, 
carele a jertfit din greu pentru susţi
nerea şcoalei confesionale. Am avut 
pe toată linia absolută libertate şi cu 
toate acestea cu durere trebue să a- 
mintim, că resultatul şcoalei noastre 
de 50 de ani încoace e numărul cel

Proprietar şi redactor responsabil :

0  C T A V I A N B O R D A  H.

mare de analfabeţi al poporului nos- | 
tru, care ajunge la 70%. 1

Cauza? Am avut de toate, dar 
n’am avut o inteligenţă conştie de 
chemarea sa, n’am avut pe la diferitele 
instituţiuni ale noastre: bărbaţi cu iu
bire de neam, ci nişte căpătuiţi, nişte 
indivizi, cari fără ori-ce scrupul au 
demoralizat pe toată linia, au defrau- 
dat din averea publică şi ca să-şi a- 
copere păcatele lor strigătoare la cer, 
s’au dus Ia câte o adunare poporală, 
şi cu o prefăcătorie s’au tânguit în 
faţa poporului, că guvernul, că socie
tatea maghiară e de vină, că noi mer
gem calea racului. Naivul popor li-a 
dat crezământ şi a ridicat între sfinţi 
pe cei mai ignoranţi, car’ ei, în as
cuns examinându-şi poate sufletele lor 
şi-au făcut mai departe mendrele pe 
contul poporului român.

Chiar în timpul din urmă, dat ne-a 
fost să cetini în fiţuica „Lupta“ un 
articol de fond, în care face imputări 
societăţii maghiare, pentru afirmativa 
noastră persecutare şi se plânge, că 
drepturile limbei româneşti sunt igno
rate. Nu-i ţinem de bună credinţă pe 
acei derbedei, despre cari avem do
vezi, că sunt convinşi de contrarul şi 
numai din speculă scriu, aşa cum scriu.

E vorba de limba românească. Ne 
plângem, că nu ni-se dă ocaziune să 
ne învăţăm limba, facem pentru a- 
ceasta respozabil guvernul ţării şi nu 
voim să recunoaştem, că răul zace în 
noi şi, că noi suntem cauza, că tinerii 
noştri nu se îndeletnicesc din destul 
cu limba românească.

In timpul din urmă dl deputat 
dietal I. Siegescu, în calitate de comi
sar guvernial, a inspectat institutele 
române de pedagogie. In aceste insti
tute : limba de propunere este esclusiv 
românească şi cu toate aceste, tocmai 
la studiul limbei româneşti s’a obser
vat, că nu e nici un progres.

Elevii părăsesc după studiul încor
dat de 4 ani institutul românesc, fără
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să ştie cum se cade: limba românească, 
fără să cunoască din destul ortografia 
şi fără să fie capabil a scrie fără gre- 
şală o epistolă sau vre-o petiţie. Şi 
cine e de vină Ia toate aceste? Gu
vernul ţării — vor zice derbedeii dela 
„Lupta“ şi „Tribuna“. De vină sunt 
acei profesori, cari nu-şi pricep che
marea şi acele autorităţi bisericeşti şi 
şcolare, cari nu sunt capabile a eserciâ 
controlul cuvenit.

De câtă ignoranţă sunt cuprinşi
pretinştii conducători ai instituţiunilor
noastre, vom arătă cu cel mai recent
caz. In fosta graniţă militară, de mult
s’a simţit lipsa unui gimnaziu, pen-
tru-că grănicerii, săraci fiind, nu-’şi
puteau trimite copii în alte oraşe şi
siliţi erau să-’şi vadă copii, ajunşi cel 
tare cancelarii, uc  ju  ..
căutat să înfiinţăm gimnaziu în Caran
sebeş, dar nu a succes, pentru-că gu
vernul, din lipsa fondurilor necesare, 
nu ne-a dat concesiunea, ear când 
sub Trefort li-s’ar fi dat concesiunea 
pentru înfiinţarea unui gimnaziu ro
mânesc confesional, regretatul general 
Doda a declarat, că cu popii nu face 
cauză comună.

In urma multelor străduinţe ale 
Ilustrităţii Sale dlui C. Burdia, şi a dlui 
Octavian Bordan, primarul oraşului 
Caransebeş, ni-a succes să exoperăm 
înfiinţarea unui gimnaziu de stat în 
Caransebeş.

Comunitatea de avere a înfiinţat 
pe lângă acest gimnaziu un internat, 
în care 200 de copii din graniţă sunt 
ţinuţi în mod gratuit, căpătând chiar 
şi hainele şi încălţămintele gratuit şi 
dânduli-se în modul acesta posibili
tatea a-’şi face studiile mai înalte.

La înfiinţarea gimnaziului am con
tribuit şi noi odată pentru totdeauna 
cu anumite sume. A dat oraşul şi Co
munitatea de avere. In schimbul con- 
tribuirii am cerut însă ca studiul lim
bei române să fie luat între celelalte 
studii şi să se propună cel puţin în
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2 oare pe săptămână în fiecare clasă. 
N’am întâmpinat nici o greutate din 
partea dlui ministru de culte. Studiul 
limbei române, în înţelesul legii din 
1883, n’a fost luat ca studiu obliga
tor pentru toţi elevii gimnaziului, ci 
numai pentru elevii români, care for
mează o considerabilă majoritate. Am 
avut profesor de limba română pe dl 
Dr. Ilie Minea, om cualificat în acest 
studiu. Părăsind dl Minea cu finea 
anului şcolar acest post, direcţiunea 
gimnaziului a făcut fără amânare paşii 
de lipsă, pentru numirea altui profesor, 
propunând din a sa parte pe dl S. 
Criştiu, profesor la institutul peda
gogic din Caransebeş.

Dl Criştiu, ca profesor de peda
gogie, stă sub jurisdicţiunea Conzis- 
toriului din Caransebeş, din care cauză 
dl ministru de culte a cerut învoirea 
Conzistoriului, pentru a putea încre
dinţa pe dl Criştiu cu propunerea lim
bei române la gimnaziul de stat.

Acum vine ironia! Directorul gim
nazial, prodirectorul şi ministrul de 
culte în ruptul capului îşi dau silinţa 
să afle un profesor de limba română, 
pentru-că acest studiu să nu rămână 
nepropus, dar se pune pedecă tocmai 
din partea acelora, cari în prima linie 
datorinţă ar avea să se îngrijască de 
cultivarea dimbei române. Suntem a- 
decă informaţi, că Conzistoriu! nici
până azi nu ş i-a  dat î n v o i r e «
numirea profesorului de limba română

FOIŢA „SEVERINULUI“.
Crucea din poiană.

— Novelă poporală —
de

George M. Dopp.
— Urmare şi fine. —

III.
Florica, era trântită pe iarbă, un plân- 

set înăduşit împreună cu sughiţuri îi înădu
şea peptul. Pe obraz se iviâ mici pete de 
rumeneală, cari apoi iute dispărură, îngălbe
nind ca în faţa morţii. De cinci zile nu mai 
gustase nimic.

— Ce ai, Florico ? Ce verme îţi roade 
la inimă ? Când vezi, cât te am de dragă, 
nimic nu-ţi lipseşte, peste toate fu eşti stă
pâna. Paserile din codru, oiţele, lumea, toate ! 
sunt ale tale... Eşti stăpână peste o inimă, 
care fără a şovăi, cu drag s’ar lăsă junghiată 
de cuţitul morţii, dacă ar şti, că prin asta 
ţi-aş face bine, şi te-aş putea aduce Ia fră
gezimea pe care ai perdut-o. Uite, lângă 
tine stă culcată comoara: copilaşul nostru. 
Toate în lume au o bucurie, numai pe faţa 
ta e întipărită durerea şi amarul.

Ghiţă!.. Nu mai pot... Trebue să 
ştii... Simt, că mi-se apropie sfârşitul... Tre
bue să ştii... Nu pot muri, până numi uşu
rez sufletul!.. Ghiţă... iartă, sunt vinovată... 
Nu, nu sunt vinovată... Nu sunt vrednică

şi cum dl Criştiu la alegerea de epis
cop n’a avut dorul a recunoaşte emi
nentele calităţi ale dlui Dr. Badescu 
şi nu i-a dat votul, suntem aplicaţi să 
credem, că actul nu se va resolvâ în 
scurt timp, ear limba română stă de 
două luni nepropusă şi din graţia 
Conzistoriului gr. ort. român va mai 
sta. Intre astfel de împejurări ne per
mitem întrebarea: Până când?!!!

Am fost atacaţi pentru înfiinţarea 
gimnaziului de stat din Caransebeş. 
Tocmai cei dela Conzistoriu s’a folo
sit de acest moment, pentru a agită 
poporul contra noastră şi acum toc
mai ei, împedecă îndeplinirea postului 
de profesor de limba română? Unde 
sunt acum fiţuiceie „Lupta“ şi „Tri
buna“, cari altădată se ocupă cu atâta 
predilecţie de gimnaziul din Caran
sebeş? Unde su n t? !!!

Situaţia politică, care de mult se 
frământă, — după ştirile ce ne sosesc — e 
aproape de limpezire. Săptămâna trecută 
miniştri au ţinut sfat în sala de primire din 
ministeriul de comerciu. Aci s’a petrecut cu 
discuţia despre modul de rezolvire a crizei. 
Greutatea cea mai mare ce stă în calea 
acesteia e, că guvernul nu ştie încă nici azi 
la ce decisiune s’a hotărât M. Sa Regele, cu 
toate că e netăgăduit, că fără de concesiuni 
naţionale, s’au fără de o atare bază care să 
facă posibilă conlucrarea partidelor, nu se 
poate gândi, nu se poate nici presupune o
rezolvire pacinică NizuirLa tu turor m em bri
lor guvernului, precum în trecut, aşa şi azi
e : rezolvirea constituţională pe cale pacinică,

T ~  —  ' ..." -1
însă de tine, de dragostea ta, el e de vină... 
M’a silit! — O tuşă înecată cu un val de 
sânge, izbucni din peptul femeei, şi abia 
răsuflând, şovăeşte încet, încât Ghiţă abia o 
pricepuse :

— Copilul nu e al tău!... Şi pică fără 
simţiri, la picioarele bărbatului.

Un trăznet nu ar fi lovit cu atâta putere 
inima voinicului cioban, ca şi cuvintele 
Floricii.

Minţeşti, femeie!... Florico, zi că ai 
minţit, nu spune adevărul... Vorbeşte, fe
meie!... Nu mă înjunghia... Nu lăsă copilul 
orfan... Florico! Copilului, eu îi sunt tată!... 
Zi... zi aşa. Spune aşa... Nu minţi!... N’ai 
ştiut, ce zici... Aşa-i drag sufletul meu?... 
Ai minţit, nu-i aşa?... Spune, o, spune, că 
e minciună!... Femeie, nu mă omorî!...

— Nu, nu, nu e minciună... E adevă
rat... Copilul, — nu e al tău !...

— A h! — Femeie blăstămată! încă 
cutezi să repefeşti, ceeace de mult ar fi tre
buit să ştiu. — Scoate cuţitul dela cingă
toare pentru a-1 împlântă cu o putere nebună, 
desperată, în peptul acelei, care peste câteva 
clipe şi aşa îşi aşteptă sfârşitul. — Nu are 
putere să lovească. Cuţitul îi pică. Sudori 
răci îi furnică peste tot trupul. Se uită când 
la copil, când la femeia muribundă, care li
niştită îşi aşteptă lovitura de moarte a cuţitu
lui îngrozitorului ei bărbat, fără pic de 
groază. Ghiţă îngenunche, se apleacă peste

nizuinţa ministrului preşedinte e: a putea 
raportă M. Sale, că guvernul pe ce cale e 
gata a rezolvi criza în mod constituţional. 
Dacă aceasta în adevăr se va şi întâmplă, 
atunci numai dela decisiunea Regelui atârnă 
rezolvirea crizei, pacea politică.

Stări Triste.
i.

Dumnezeule, până când vor merge lu
crurile la noi — tot aşa ! ? Te cuprinde mila 
şi durerea, te iau fiori, văzând zbuciumările 
bieţilor oameni aruncaţi în valurile luptelor 
politice şi chemaţi şi nechemaţi! Sau pogo- 
rît spiritul lui „Anticrist“ în mijlocul popo
rului românesc din această ţară nemângă- 
iată! In zisa părintelui G. B. „nu găseşti 
doi români întâlnindu-se unul cu altul să 
nu să certe între e i; ori să nu vorbiască pe 
al treilea de ră u !“

Şi Doamne, pentru ce aceste toate! ? 
Mai fost-a lume şi ’n trecut, şi-au mai fost 
şi oameni politici, cu păreri şi programe 
deosebite, dar nu a mai fost atâta cânie, 
atâta clevetire, câtă vedem azi!

Şi cui să atribuim toate aceste rele?
Răinţei poporului, ori imprudenţei in

teligenţei? Poporul a fost în trecut mai rău 
ca acuma, inteligenţa mai înapoiată şi mai 
puţină, dar mai consolidată şi mai intimă. 
— Un geniu, sau un om fenomenal, în tre
cut — apărând pe orizontul politicei, nu a 
huiduit nici improşcat cu noroiul calumniei 
şi bârfelilor, ci consultat şi ademenit! Aşa a 
fost în trecut, aşa s’a ridicat în naţiunea-ro- 
mânească un archiereu ca Şaguna, un me- 
cenate ca Gojdu etc. Ce s’ar alege între îm
prejurările de azi, din persoana marelui 
Andrei, între idioţii calumniatori de azi, ce 

j calităţi ar fi desvoltat în sârbitul archiereu 
I dela Sibiu, şi maghiarizatul mecenate Gojdu?

trupul femeei, o prinde, o zgudue cu pute- 
rea furiei nebune, silind-o să vorbească.

— Cine m’a nenorocit femeie? . . . 
Spune, spune totul!...

— Si-mi-on, e tată! copilului!.. — Abia 
gângăvind femeia, vorbeşte ultimele cuvinte 
din viaţa sa: — Erai dus pe 15 zile, la de
prindere de arme... El, m’a surprins în 
somn pe când dormeam... Eră mai tare de 
cât mine... M’am luptat cu el din răsputeri... 
La urmă totuşi m’a învins!... De atunci m’am 
simţit mamă... Nu-mi iubiam copilul, ştiind, 
că nu e al tău... Am cercat eu însămi să-mi 
răzbun pe Simion... Odată voiam să-l stră
pung... cuţitul meu s’a rupt în osul lui de 
diavol... A scăpat... îmi eră teamă şi ruşine 
să-ţi spun... Nu voiam să te omor înainte 
de a muri eu... Sufeream în mine... îmi ve
deam sfârşitul apropiindu-se... Acum, când 
nu o să fiu a nimănui... ci a pământului... 
Rogu-te Ghiţă... sfântul meu bărbat... Iartă 
pe Florica ta.., care te-a avut mai drag, ca 
pe ochii ei din cap... Nu sunt vinovată... 
El e de vină... Razbună-mă!..

Un horcăit prelungit, împreunat cu spume 
sângerânde, îi umpluse gâtul. Se întinde cu
putere şi — îşi dă sufletul.

** iţ*
Simion, care nu era departe de stâna 

lui Ghiţă, auzise răgnetele desperate ale ve
cinului său, se apropie pe furiş, trăgându-se 
ca un şarpe viclean, ascultând cu mintea
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Să mai fie fost şi pe timpurile Iui Şa- 
guna şi Gojdu un netrebnic ca Birăut, — 
nu că i-ar fi înduioşat de soartea poporului 
român, ci din contră ar fi otrăvit şi cea mai 
mare idee naţională, ar fi scos din inima 
lor şi cea din urmă rază de iubire de neam ! 
Dar inteligenţa timpului acela, pe marii băr
baţi îi înconjurau cu dragoste, îi consultau 
cu încredere; şi prin această procedură li-a 
câştigat inima şi devotamentul pentru po
porul român atât de oropsit!

Organele de publicitate aveau atunci 
altă menire, aceia: de a comunică ideile 
salutare ale înfrăţirei tuturor românilor, a 
sfătui cum să purceadă toţi: solidar, a în
dreptă cărările celor poticniţi!

Azi dacă ne dăm seamă despre activi
tatea foilor girate de a purtă destinul popo
rului român, ca: „Lupta“, „Poporul Român“ 
„Libertatea“ ori '„Tribuna“, vedem că acele 
sunt pline de toată murdăria împroşcăturilor 
politice, acolo zace germenul desbinărilor 
între fraţi, acolo se propagă imoralitatea, 
acolo să înveninează sufletul poporului, cu 
ideile socializmului, acolo să terfelesc per
soanele archiereilor, acolo se batjocoresc 
toţi oamenii de bine, cari nu împărtăşesc 
vederile politice a analfabetului Birăuţ! O 
figură, un caracter mai sclintit ca aceasta, 
nici vei vedea, nici vei auzi — poate în 
viaţă 1 Un încarnat socialist, un caracter 
necioplit un vanitos materialist, o astuţie per
sonificată, un clevetitor de meserie neîntrecut 
— e cel ce răspunde numelui de Dimitrie 
Birăuţ. Da, Dimitrie Birăuţ e seducătorul şi 
măscăriciul naţiunei române, şi durere, că 
cei din jurul „Luptei“ şi a „Poporului Ro
mân“, încă nu văd dezastrul naţional ce l-a 
pregătit socialistul Birăuţ politicei şi naţiu
nei noastre întregi! Birăuţ în Bucureşti e : 
naţionalistul, între socialişti e: socialistul, 
între deputaţi e: intransigentul; iar între ţă
rani e mincinosul şi în apele jidoveşti e

încordată cele ce se întâmplă. Un fior rece 
ca sloiul îi cuprinse trupul, când auzi des
tăinuirea muribundei. Teamă îi eră de Ghiţă, 
pe care îl ştia de neîndurător, curagios; iar 
la luptă învârte cu măestrie junghiul.

In groaza, ce-1 cuprinse, se porni des
perat la drum, lăsând în trăznet toate. Fugea 
ca nebun, în neştire, ca şi cum o haită de 
lupi îl urmăreşte, răgnind ca un urs rănit, 
fugea în întunerecul nopţii, nedându-şi seama, 
căîncătrăua luat-o. Aluat munţii şi codru ’ncap.

Deodată face o săritură greşită şi să 
prăvăleşte pe marginea prăpăstiei, dela gura 
Valei-mari, a cărei coastă eră o încurcătură 
de zgiaburi stâncoase, şi de arbori frânţi de 
vijolii. Trupul lui în timpul căderii se lo
veşte de toate petrile cu putere, zdrobin- 
du-şi corpul în mii de bucăţele, aici îi ră
mase o mână smulsă din trup, colo un pi
cior frânt; iar capul i-se înfipse în ascuţişul 
unei crengi rupte şi sta acolo spânzurat iar 
corpul smul dela grumazi se perdii în adân
cul prăpăstiei, lăsând în urmă-i o dungă de 
sânge închegat; stâncile pleşuve erau stro
pite de sângele eşit din corpul sfârticat a 
lui Simion. Bătaia lui Dumnezeu îl ajunse 
pe Simion, blăstămurile nenorocitelor se des- 
cărcară acum pe acest puiu al iadului, cu 
răzbunare cumplită, luându-şi cu dureri în
grozitoare răsplata desfrâului şi nelegiuirilor
sale. Aşa-i fu sfârşitul. .

*
*  *

acreditatul! Eată caracterul lui Birăuţ în li- j 
niamente generale. Stupid şi analfabet, cum j 
e, vegetează năimind de azi pe mâne şi j 
poartă de belciug pe cei ce sunt naivi şi 
creduli. — Aleargă pe sate, şi se face apos
tolul poporului — dându-i sfaturi şi poveţe, 
el, cel sărac cu duhul! Sbeară ca un des
perat... şi adună admiratori în jurul său în 
detrimentul cauzei şi interesului bine price
put al poporului.

Se enumărăm: A venit la Cârnecia să 
lumineze pe popor în cauzele catastrului, — 
el, care însuşi se pricepe la afaceri de aces
tea; tocmai ca „măgarul Ia cântar“. A făcut 
însă chef la badea Vichentie Molin, care de 
mult visează la „chinejie!“ Ba, mai visează 
dl Birăuţ şi la vre-un scaun de deputat şi 
poate chiar la al Oraviţei, că vezi cu ale
gerile noi, întră şi dreptul lui Birăuţ în 
permanenţă. A clevetit şi cleveteşte mereu pe 
deputatul cercului Oraviţa: dl Siegescu pre
cum şi pe conzilierul de curte dl Burdia, 
nu pentru-că ar fi el, cel chemat, ci pen- 
tru-că spiritul lui de agitaţie, e parte între
gitoare a demonilor satanii. Uitaţi-vă deci la 
el, ca la măscăriciul satului!

Recomandăm poporului român, pe Bi
răuţ: ca pe Iuda al românilor, el e cel ce 
duce calul troian în cetatea românilor; nu 
Burdia, Siegescu şi alţi oameni cumpătaţi 
în fapte, cumpătaţi în vorbe, cari au adus 
atâtea şi atâtea îmbunătăţiri poporului nos
tru, pe când duda, socialistul Birăuţ l’a belit 
şi îl beleşte zilnic pe bietul român, care 
mai dă încă şi azi ceva pe acest căţăluş 
hămesit.

Clubului matadorilor naţionalişti le re
comandăm mai multă prudenţă — să nu să 
scalde prea mult în apele socialistului Bi
răuţ, că rătăcirea cea din urmă, să nu fie 
mai mare ca cea dintâiu.

Păzeşte-ne Doamne de cel rău, că de 
Birăuţ ne păzim no i! Ap. Poporului.

Trecuse vara, venise iarna cu cumplitul 
ei ger. Fulgi de zăpadă înlocuiau acum 
frunza verde din codru. — Firea-i moartă, 
iarna-i aspră, nici o pasere prin codru, prin 
văzduhuri nici o rază. Nici o doină de caval 
prin dumbravă nu mai oftează. Un sălbatec 
şuer de vifor taie ca un briciu văzduhul 
posomorit. Fluturi de zăpadă roesc a lene 
peste codrul întristat.

Printre ramuri urlă vântul, craiu pribeag 
în lume, dus, de când nu se mai ştie, a 
pustiu îşi cântă doina lui tristă. Printre 
scheletele dumbrăvii, şueră a jale iarna, ce 
pare că plânge natura întreagă.

Troenit şi singuratic, colo ’n marginea 
poenii, stă mormântul suferinţelor, la capul 
căreia înfiptă e o cruce mare de gorun. 
Înăuntru zace o ’ntreagă lume de dragoste, 
stânsă încă în floarea tinereţii. Floarea veş
tedă picat-a cu durere în măduva mormân
tului, un straiu gros de frunze îngălbenite 
acopere mormântul din poiană, mormântul 
Floricii.

Era în săptămâna cea mare a Crăciu
nului. De 3 săptămâni, nime nu mai auzise 
nici o veste despre Ghiţă păcurarul. Socrii 
lui îl căutaseră în toate unghiurile, copilul 
plângea. întreba de tată-său, care de doi 
ani umbla rătăcind, a razna prin toate un
ghiurile codrului; iar unde eră pădurea mai 
deasă se aruncă desperaşi părea că caută, 
că a aflat ceva.

R aportu l
comitetului Comunităţii de avere a fostului 
regiment confiniar Romano-Bănăţan nr. 13., 
adresat cătră adunarea generală a reprezen

tanţei, convocată pe 19 Octombre 1909.
— Urmare. —

Suntem convinşi, că fiecare membru al 
Onoratei Reprezentanţe, este de acord cu noi, 
când susţinem, că serviciu conştiinţios se 
poate aşteptă numai dela astfel de amploiaţi, 
cari scăpaţi de sarcina grea împreunată cu 
îngrijirea pentru susţinerea traiului, îşi pot 
consacră serviciului toate puterile şi toate 
calităţile. Puteâ-vom aşteptă credinţă, con- 
ştienţiozitate şi prestare punctuală şi cu bu
curie dela aslfel de oameni, cari fiind lipsiţi 
de mijloacele trebuincioase, se luptă cu grijile 
grele pentru susţinerea lor şi a familiilor lor? 
Apoi cine n’ar şti din experienţa proprie şi 
cine n’ar simţi cu cât s’a îngreunat lupta 
pentru traiul de toate zilele, cari din zi în 
zi ne aduce sarcini noi. Numai dreptatea şi 
echitabilitatea ne-a condus, când cu creşte
rea puterilor noastre materiale li-am dat o 
leafă mai corespunzătoare, acelora cari se 
trudesc pentru păstrarea şi înmulţirea aces
tei averi.

Tot scopul acesta este chemat a servi 
şi fondul de penziune creat la anul 1903,1a 
care începând din anul 1904 în fiecare an 
am contribuit cu câte 20000 coroane, astfel, 
că fondul acesta, care sporindu-se şi prin 
contribuirile amploiaţilor şi prin carnetele, 
cari le aduce, azi se urcă la 191264 cor. 
73 fileri, adecă la o sumă destul de consi
derabilă, aşa, că în curând fără dotaţiuni 
mai departe şi fără alte jertfe va fi în stare 
să satisfacă tuturor pretensiunilor celor în
dreptăţiţi la penziune. Intru cât a contribuit 
înfiinţarea fondului de penziune la consoli
darea instituţiunei noastre şi întru cât s’au 
împlinit aşteptările legate de asigurarea am-

Ghiţă înebunise.
Cu orice om se întâlnea în cale, prima 

dată se uită neîncrezător la el, apoi să re
pezea şi cu putere îl prindea de umeri sgu- 
duindu-1, i-se uită ţintă în ochi, apoi îl 
întrebă:

Nu eşti tu Simion ?! — Se lăsă parcă 
obosit după aceea şi se îndepărtă mâhnit 
plângând întruna, împletecindu-se, căci slă
bise, de părea o umbră. Fluerul îi eră veci
nie în mână, şi doinea necontenit. Cuţitul 
dela brâu nu-1 părăsise nici când. Când se 
întâlnea cu câte o femeie, îi dădea bineţe 
atât de dureros, apoi o întrebă.

— Aşa-i că Floricii îi va fi frig, colo 
în poiană, singură? — Apoi râzând parcă 
fericit zicea: — Merg să-i mai ţin de urît 
şi să o mai încălzesc, cântându-i câte o 
doină, apoi se îndepărtă spre pădure, spre 
Poiană, acasă, la iubita lui, care a dus cu 
sine toată bucuria şi fericirea.

Eră în ajunul Crăciunului, timpul se 
mai înmuiase, zăpada începu să se topiască. 
Nişte bătrâni, cari rătăciau prin poiană 
adunând la uscături, pentru sărbători, la 
reîntoarcerea lor spre casă, dădură peste 
trupul sleit de viată, peste cadavrul lui 
Ghiţă, culcat pe mormântul iubitei sale. 
In mâna dreaptă îi era cuţitul; iar în cea 
stângă fluerul rupt în două.

*
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ploiaţilor pe timpul bătrâneţelor lor, aceasta 
ni-o arată mai lămurit împrejurarea, că pe 
lângă toate, că cauţiunile de serviciu s’au 
sistat respective s’au micşorat, personalul 
nostru şi-a făcut cu credinţă datorinţa astfel, 
că în cei 9 ani din urmă abia s’a ivit cazul, 
că în contra vr’unui membru al personalu
lui s’ar fi pus în curgere cercetarea disci
plinară.

Ceea-ce priveşte paza pădurilor, în anii 
din urmă asemenea se poate constată oareşi
care ameliorare, deşi o parte însemnată a 
poporaţiunei în păduri nu vede averea co
mună atât de scumpă, care trebue folosită 
cu înţelepciune şi păstrată, ca şi uimătorii 
noştri să se bucure de binefacerile ei. Mai 
cu samă transgresiuni de păşune au fost 
multe în anii din urmă, ceea-ce în prima 
linie se poate atribui lipsei mari de nutreţ 
şi de păşune, cari mai cu seamă în anii 
1904 şi 1908 a ameninţat cu perire comoara j 
cea mai scumpă şi izvorul cel mai însemnat | 
de câştig al poporaţiunei: cultura vitelor.

In interesul pazei pădurilor în comunele | 
mai espuse, am sporit numărul organelor de i 
supraveghiere şi pentru a pune capăt de- j 
vastării pădurilor referitor la marcarea graniţe
lor, la regularea ocupaţiunilor aflătoare în 
pădurile Comunităţii de avere şi referitor la 
împedecarea ocupaţiunilor aflătoare în pă
durile Comunităţii de avere şi referitor la 
împedecare ocupaţiunilor noui, de repeţite- 
ori am înaintat Onoratei Reprezentanţe ast
fel de propuneri, dela esecutarea cărora spe
răm deslegarea definitivă a acestei chestiuni 
şi sanarea răului.

Precum s’a putut convinge Onorata Re
prezentanţă din cele premise, am făcut tot 
posibilul, ca să păstrăm cu credinţă averea 
concrezută chivernisirei noastre şi ca să o 
înmulţim după putinţă prin introducerea unei 
economii mai intensive şi mai raţionale, co- 
răspunzătoare cerinţelor timpului de azi.

Moartă-i firea. Trist e pământul, plin 
de pacea tristă a nopţii din sicriu. Peste 
lume, ceriul doarme liniştit şi fumuriu. Nici 
un flutur de ninsoare prin văzduhuri nu 
mai joacă. Farmec trist, tăcere-adâncă, sus 
pe munte şi jos pe vale. Printre crengile din 
codru, flori de ghiaţă, ca cristalul să ’nci- 
ripă tot mereu. Pace tristă peste lume, pace 
peste stânşii în durere; iar ca semn al su- 
ferinţii, celor cu inimi zdrobite, martoră e 
chiar şi astăzi: Crucea din Poiană.

Seri de toamnă.
Din cerul scund coboară sara 
O sară tristă ca uitarea,
O sară tristă ca mormântul,
Ce creşte şi zugrumă zarea.
Să ţese umbra în odaie,
Să ţese şi ’nfăşoară toate,
Abia s’aude rar, pe-afară,
Un tropot şi-un vârtej de roate.
Abia s’aude în răstimpuri 
Un glas ce strigă şi să pierde,
Ş’apoi de vezi câte o lumină,
Solie ca să te desmerde.
Ce triste-s serile de toamnă,
Când stai cu coatele pe masă,
Când nu e nimeni lângă tine 
Decât urîtul ce te-apasă.
Când toate par’că te uitară 
Şi lumina ta îţi pare moartă,
Când stai şi-asculţi şi-aştepţi zădarnic 
Să-ţi bată cineva la poartă.

Mânecând din convingerea, că condi- 
ţiunea primă şi temelia cea mai bună a pro
gresului cultural este ridicarea stării ma
teriale a poporului, comitetul s’a îngrijit cu 
deosebire pentru înaintarea economică a po
poraţiunei aparţinătoare Comunităţii de avere.

(Va urma).

NOUTĂŢI.
KĂLINDAR SĂPTĂMÂNAL.

Anul 1 9 0 9 .  Luna Novembre (B ru m a r) are 3 0  zile.
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Dum. a 25-a d. Rusalii, ev. 7 d. Luca, gl. 8, v. 3.
„In vremea aceea venit-a un om la Isus....“

M. Sa Regele, ca totdeauna, în ziua 
morţilor, a mers în cimiteriul Capuţinilor, 
s’a rugat la mormântul părinţilor săi, al re
ginei şi al fiului său Rudolf, apoi a privit 
partea nouă a cimiterului, şi s’a reîntors pe 
urmă în palat.

Sinodul gr.-cat. mitropolitan este 
conchemat din partea Mitropolitului nostru 
Dr. Victor Mihály pentru 23 Novembrie, 
când se va pertractâ ordinul ministrului 
Apponyi, referitor la instruirea religiunei în 
limba maghiară,

Distincţie. Guvernul nostru care ne 
omoară pe toate terenele, a dat o nouă do
vadă despre tirăniile sale. A propus M. Sale 
să decoreze pe un vicariu românesc cu un 
ord însemnat. Şi în foaia oficioasă cetim, că 
M. Sa Regele, la propunerea ministrului de 
culte: a dăruit vicariului Alimpiu Barbulo- 
vici din Szilágysomlyó, protopop al tractului 
gr. cat. crucea de cavaler a ordului Francisc 
Iosif 1, drept recunoştinţă pentru meritele 
sale câştigate pe terenul bisericesc.

Logodnă Dl Dr. Malachovszky László 
notar la tribunalul reg. din loc, şi-a încre
dinţat de fiitoare soţie pe d-şoara Hórnyán- 
szky /di, fiica dlui Hornyánszky Adorján. — 
Felicitările noastre.

Ajutor familiilor celor nenorociţi dela 
minele dela Doman. Dl ministru de co- 
merciu Kossuth Ferencz, a trimis la mâna 
dlui sub-comite a comitatului nostru Issekutz 
Aurel suma de 25 mii coroane, din banii ce 
au incurs prin lista alăturată celei pentru ne
norociţii din Sicilia colectată în patrie. Dl 
ministru a dispus, ca această sumă să se 
distribue la moment. Dl sub-comite Issekutz 
Aurel şi dl pretor D’Elle Vaux Béla însoţiţi de 
o comisie constătătoare din mai mulţi membri 
au sosit la Doman, unde au şi distribuit 
deja ajutorul primit. Fiecare văduvă a primit 
suma de 880 cor., fiecare orfan minor, a pri
mit suma de câte 1000 cor., cari bani i-a şi 
luat în primire scaunul orfanal spre păstrare, 
până când orfanii vor deveni majoreni.

Poliţia va fi alăturată la stat. Ni-se 
vesteşte din loc sigur, că în ministerul de 
interne, s’au isprăvit lucrările referitoaie la
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proiectul: încorporării poliţiei din patrie la 
stat şi în curând se va aduce chestia aceasta 
în parlament pentru desbatere şi aprobare.
Va se zică toată poliţia, din toate oraşele cu 
magistrat în regulă din patrie, se va alătură 
la stat, opidele, eventual comunele cari nu 
dispun de poliţie în regulă, acolo vor func
ţiona jandarmii, cari se vor schimnâ din 2 
în 2 ani.

Alegere de protonotar în Reşiţa. In
locul răposatului M. Barbu, a fost ales Du
mineca trecută dintre 9 recurenţi — cu una
nimitate — dl Halmăgyi Arnold, care până 
de prezent a funcţionat ca notar cercual în 
Reşiţa-română.

Retragere. Dl pretor Dr. Godian István 
din Bocşa-nemţ., săptămâna trecută şi-a ce
rut penzionarea, stabilindu-se în Timişoara.

Poliţie de hotar la Sibiiu. Se ves
teşte, că dl ministru de justiţie, se ocupă cu 
gândul, de a înfiinţa la Sibiiu, o secţie de 
poliţie de hotar (graniţă).

Societatea Austro-Ungară pentru şo
selele (drumurile) din comitatul Caraş- 
Severinului. Se scrie din Reşiţa, că socie
tatea susnumită, a recomandat un împrumut 
de 100.000 cor., fără procente, comitatului 
nostru, pentru a se regula drumurile de câmp 
dintre Reşiţa şi Anina.

Numire şi strămutare. Dl ministru de 
culte şi instrucţiune publică, a numit în pos
tul de inspector şcolar ajutător la Bocşa- 
nemţ., pe dl Iftenciu lulius, care a funcţio
nat în acelaşi post în corn. Solnocdobâca. 
— Pe d-na Mărie Sz. Iftimie, înv. la şcoala 
elem. de stat din Teici, în aceeaşi calitate 
la Bocşa-nemţ.

Suspendarea unui notar. Dl sub-co
mite comitatens Issekutz Aurel — în urma 
unor iregularităţi aflate în cancelaria notariului 
din comuna Prebul, cercul Reşiţei — a sus
pendat dela acest oficiu pe dl G. Podrean.

Regele Carol, va azista ca nun bote
zător la copilul cel mai tinăr a moştenitoru
lui de tron din Germania. Fiindcă starea sa
nitară a regelui nu-i permite a călători în 
persoană la Berlin, va trimite ca reprezentant 
al său pe moştenitorul de tron, principele 
Ferdinand.

„Tribuna,“ şi după ia, celelalte soaţe,
se plâng amar, că la alegerile parţiale de 
membri în congregaţia Aradului, din cercu
rile Cernei, Cintei, Chişineu, Buteni şi Târ- 
nova, unde clubul matadorilor naţionalişti 
din Arad, au pus în toate 5 cercurile can
didaţii sei — au picat in toate, numai în 
cercul Butenilor, cu mare încordare a învins 
candidatul lor Dr. Gheorghe Pop. — Să fim 
sănătoşi numai, că găluşte de astea vor mai 
înghiţi tribuniştii şi lăeţii dela „Lupta“.

Cătră cultivătorii de vie. Proprietarul 
de vie Nagy Gábor, în luna lui August a a- 
dresat un apel în gazetele din Capitală, ca 
anul acesta, când în ţara întreagă mai toate 
viile au fost pustiite de diferite boli, rodul 
soiului „Delaware“ cultivat de dânsul să-l 
privească la faţa locului şi să se convingă, 
că cele scrise despre soiul de vie Delaware, 
corespund adevărului. In urma apelului a- 
cestuia din ţinuturile cu vii, foarte mulţi au 
călătorit la Kóly, ba din unele ţinuturi au 
venit chiar şi deputaţiuni de 10—16 mem
brii. Fiecare cercetător a fost într’atâta sur-
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prins, încât la moment a cumpărat un nu
măr mare de acest soiu, ba chiar un pro
prietar mare a comandat 200.000 de bucăţi. 
Atâtea avantagii are soiul de vie şi vinul 
Delaware, încât ii zace în interesul fiecăruia, 
dacă-şi procură catalogul ilustrat dela Nagy 
Gábor, Kóly (Bihar m.), care se trimite gra
tuit şi franco. 1

Bărbatul exemplar. In Ontario, ora
şul Hamilton au deţinut mai în zilele tre
cute pe un anumit Artúr Zimmerman, toc
mai în momentul, când îşi serba cununia cu 
soţia sa a opta. Deţinerea s’a săvârşit în 
urma arătării făcute de alte două soţii ale 
lui. Cele două femei nu de mult s’au cu
noscut într’o societate, unde în decursul 
conversaţiei a venit vorba şi de bărbaţii lori. 
Erau încântate de bărbaţii lor, cari numai 
acel cusur aveau, că prea mult călătoriau. 
Descriindu-şi fiecare bărbatul au început a 
bănui că bărbaţii lor e unul şi aceeaşi per
soană. S’au adresat unui detectiv (poliţist 
secret) şi nu peste mult s’au convins, că bă
nuiala lor era bazată. S’a aflat că „bărbatul 
exemplar“ a jurat credinţă vecinică nu mai 
puţin ca la şapte femei, şi că fiecare eră pe 
deplin îndestulită şi fericită, dar numai aceea 
o supără, că prea mult călătoreşte! Când po
liţia deabia l’a aflat şi deţinut, atunci deja 
eră căsătorit legitim cu a opta soţie.

Pentru bolnavii de epilepsie, congre
sul internaţional al medicilor, spre vindeca
rea epilepsiei a înfiinţat o ligă, a cărui cen
tru e Budapesta. Pe bolnavi îi interesează 
mai vârtos împrejurarea, că acel metod de 
vindecare însamnă cel mai mare progres, pe 
care l-a întemeiat Dr. Szabó B. Sándor, 
Budapest, Nagykorona-utcza 18, şi care tra
tament îi stă la dispoziţie fiecărui bolnav, 
care se adresează la acest medic distins, 
specialist.

Criminalii dela Szabadka înaintea ju
decăţii. Cetitorii noştrii îşi vor mai aduce 
aminte, că la Szabadka a fost puşcată vă
duva : Boldizsár Haverda. A fost bănuită, că 
fata acesteia: Maria Haverda a pus la cale 
uciderea mamei ei, deoarece fiica trăia în 
desfrâu cu ori-care bărbat în capitala ţării 
şi zilnic avea lipsă de bani pentru poftele 
ei şi toaletele cele scumpe. A fost arestată 
dimpreună cu ambii drăguţi ai ei, cu Jánosy 
fost vice-notar şi A. Vojtha practicant la 
postă. Cel dintâiu, precum bine se ştie, a fost 
ucigaşul văduvei. Acesta apoi a spus înaintea , 
procurorului, că şi Maria, Vojtha şi banche-  ̂
rul Klein Pál Lipot sunt soţii lui părtaşi la 
crimă. Acum, zilele trecute s’a judecat acest 
mare şi senzaţional proces, care a făcut cu
rioasă pe toată lumea, deoarece se aşteptau 
mari destăinuiri cari până acum erau tainice. 
Ucigaşul Jánosy, cum, cum nu, destul, că 
acum în faţa judecăţii a spus, că nime nu 
ştie despre crima ce o făcuse, numai el, aşa, 
că pe amanta lui a băgat-o în proces ca 
părtaşe la crima lui, numai din răzbunare, şi 
acum fiindu-i milă de ia, el, toată răspun
derea şi păcatul îl ia numai şi numai asupra 
sa. Judecătorii însă nu se prea încred. Au 
luat la întrebări şi pe frumoasa Maria Ha
verda şi pe toţi aceia, cari sunt bănuiţi, că 
au fost amestecaţi în această crimă.

care erâ căsăpit în mod hoţesc. Nenorocitul 
eră încă în viaţă, când l-au aflat. Întrebat 
fiind, că cine e criminalul, bietul om deabia 
a putut spune, că un duşman al lui din 
răzbunare, după asta apoi şi-a dat obş
tescul sfârşit. Din banii şi hârtiile de valoare 
ce erau la el, nu a lipsit nimic.

Proces de presă pentru „Comain“.
In urma calumniilor Dr.-ului Fürst Zsigmond 
prin foi, contra medicului Wettenstein József 
şi soţii lui, cari au inventat tămăduirea ofti- 
cei cu „Comain“ şi în urma terfelirei de 
stradă, şi a trecerei aceluia peste rampa cri
ticei, dl Dr. Wettenstein J. prin dl advocat 
din capitală: Désy Géza, a intentat proces 
de presă contra lui Dr. Fürst Zsigmond şi 
contra tuturor acelor foi, cari au publicat şi 
a dat loc atacurilor Dr.-ului Fürst Zsigmond.
— Cu toate atacurile ce s’au dat contra 
Dr.-ului Wettenstein József, ca mijlocitorul 
vindecărei ofticei cu Comain, totuşi ambula- 
torului dlui Dr. Wettenstein, arangiat cu cele 
mai moderne încăperi de consultaţiuni (în 

! Budapesta, VI, Bulyovszky utcza nr. 5) sunt 
la dispoziţia publicului toată ziua, şi îşi con
tinuă nesupărat de nime vindecarea acestei 
boli cu susnumitul medicament. In interesul 
publicului este, a se îndreptă acolo unde cei 
suferinzi de oftică se vindecă şi acolo unde 
cu medicamentul de sus li-se îmbie alinare 
şi vindecare sigură.

Procesul Steinheil. In săptămâna tre
cută s’a început la Paris procesul dnei Stein- 
heil, acuzată că şi-a omorât bărbatul, un 
pictor, şi pe dna Japy, mama ei. Mulţime 
de oameni s’a adunat, încă din noapte, în 
faţa palatului justiţiei, pentru a căpătă bilete 
de intrare, dar cei mai mulţi dintre aceştia 
au căutat să facă speculă cu biletele, şi 
le-au vindut cu preţuri până la 1500 franci 
unul. Armata trebue să ţină ordinea pe 
stradă. Milionarii americani, sosiţi pentru a 
asculta procesul „văduvii roşii“, plătesc orice 
preţ pentru bilete de intrare. In publicul 
din sală nu s’a permis să fie de faţă nici o 
femee, afară de o doamnă dintre advocaţi- 
mea pariziană. Procesul urmează. Acuzata 
susţine, că e nevinovată.

A dormit două sute douăzeci de 
ore întruna. Intr’un hotel din Paris a fost 
găsit zilele trecute Radkin, căpitan în artile
ria engleză, dormind într’o cameră din care 
nu ieşise de mai multe zile. S’a constatat, că 
Radkin în urma unui morb a adormit, şi 
numai după două sute douăzeci de ore şi-a 
revenit in conştiinţă. După ce s’a deşteptat 
se plângea de dureri interne grozave şi de 
foame.

Leac contra boalelor ascunse. Cu
noscutul cercetător medical D-tor Ehrlich 
împreună cu asistentul său japonez, Dr. 
Hata, au descoperit un leac contra teribilei 
boli sifilisul. Medicii au introdus în corpul 
unui iepure de casă, otrava sifilisului, şi au 
izbutit apoi cu ajutorul noului leac să vin
dece mica vieţuitoare de boala aceasta. Ex
perienţele acestora vor fi aplicate apoi la 
oameni.

Căutători de aur omorîţi. In 27 Oct., 
s’a întâmplat moarte de om în baia de aur 
de pe Valea-vadului. In urma izbiturei prea 
mari, făcută de dinamita, care a explodat,

dintre ei Nicolae Gerasim a şi murit în 
urma loviturilor de bolovani desprinşi din 
stânca de deasupra minei. Ceialalţi abia au 
putut fi scăpaţi cu viaţă. Sunt însă mutilaţi 
în mod oribil, aşa că dacă vor şi scăpă cu 
viaţă vor rămânea schilozi pentru totdeauna.

Teatru chinematograf în Caransebeş.
Suntem în plăcuta poziţie a aviză publicul 
din loc şi jur, că a sosit deja aici teatrul 
chinematograf şi bioscop „Apollo“, al dlui 
Sewi Lipot, care va distrage on. public în 
proximele seri, cu cele mai nouă şi plăcute 
icoane de chinematograf, în sala cea mare 
a otelului Lichtnekert. — Preţul de intrare 
se va putea şti din placate şi dela cassa. 
Posibil, în 13 1. c. se vor începe reprezen- 
taţiunile, cu cele mai renumite şi senzaţio
nale plăci, ale teatrului vestit „Apollo“ din 
Budapesta.

Difteria în podgoria Aradului. De o
vreme încoace, mai mult, în comunele Pău- 
liş, Radna, Şoimuş, Milova, — s’a constatat 
apariţia difteriei. In Radna şcoalele au fost 
închise. Autorităţile a luat toate măsurile, 
pentru a opri lăţirea epidemiei care a sece
rat în Radna peste 30 victime.

Înghiţiţi de vii, de gura pământului.
Din Paris vine ştirea că zilele trecute când 
se întorcea o ciată de chefuitori din escur- 
siune, trecând prin suburbiul Montmartre, 
deodată s’a deschis pământul înaintea lor 
înghiţind un bărbat şi o femeie. Muncitorii 
cu ajutorul sergenţilor au încercat să scape 
pe cei doi nenorociţi, dar munca de salvare 
a trebuit întreruptă, căci pământul se des
chidea mereu şi cei doi cădeau tot mai 
adânc. Au venit pompierii şi s’au coborât 
în adâncime cu frânghii, bărbatul a pu
tut scăpă teafăr, pe când femeii nu i-s’a 
putut da nici un ajutor, căci pompierii au 
fost scoşi afară — văzând lărgirea care să 
mărea ameninţător, peste capul celui intro
dus în prăpastie. Pământul s’a lărgit mereu 
şi deschizătura are cinci metri lăţime şi şase 
lungime. Casele din jur au trebuit proptite, 
căci stau gata să se prăbuşească.

Crimă între morminţi. Sâmbătă seara 
în 31 Oct. n. muncitorii din atelierul căilor 
ferate ungare, din Solnok după primirea le- 
fei săptămânale, s’au depărtat în grupuri 
mergând spre oraş. Lemnarul atelierului 
Matei Csolak, ca să mai scurteze din drum 
s’a despărţit de soţii lui, apucând de a cur
mezişul prin vechiul cimiter. De abia a păşit 
însă în întunerecul cimiterului, a fost lovit 
de un necunoscut, de două ori cu cuţitul în 
piept. Soţii atraşi de ţipetele rănitului au 
alergat acolo şi au găsit pe tovarăşul lor 
scăldat în sânge. L’au dus imediat la spital, 
unde a încetat din viaţă. Toate semnele do
vedesc că scopul criminalului a fost de a-1 
jefui pe sărmanul lemnar.

Pustiire de foc în Budapesta. In 2
Novembre n., pe la orele 6 dimineaţa a 
isbucnit un foc îngrozitor la morile unite 
„Hungaria“. Focul s’a întins cu o mare re
peziciune, făcând cărbune în câteva ceasuri 
toate părţile morii, atelierele |cu maşini, ca
zanul etc., aşa că stabilimentul acesta mare 
industrial nu va funcţiona multă vreme.

Cea dintâiu femeie-preot în Ardeal,
Se vesteşte din Cluj, că acolo în biserica 
reformată, a predicat prima femeie-preot, 
de legea reformată. Se numeşte Vargha

Jertfa răzbunării. Ni-se scrie din Lă- 
puşnic, că acolo, pe drumul ce duce spre 
hotar, au găsit trupul lui Dumitru Barbu,

s’a surpat gura groapei aşazise „Margareta“ 
deacolo, îngropând şase băieşi de vii. Unul
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Gyula, şi acum cutreeră tot Ardealul, unde 
e primită cu mare alaiu de credincioşi, de
oarece are darul de a predică, încât pune în 
uimire pe toată lumea.

Iarăşi nesătulul Muscal. Se vesteşte 
din Constantinopol c ă : Rusia continuă să-şi 
bage vicleşugul ei spurcat, să aţâţe vrajbă 
între popoarele din Turcia. Pentru acest scop, 
Rusia a trimis în ultimul timp cinci sute de 
spioni în Turcia, cu însărcinarea de a mări 
simţul naţional muscălesc din Turcia. Poarta 
a luat cunoştiinţă de acest plan, şi se zice 
că va luă ţmăsuri aspre contra acestei pro
cedări.

Un nebun în cuşca hienelor. Un om
s’a oprit zilele trecute în Jardin des Plantes 
din Paris şi desbrăcându-şi haina a sărit în 
cuşca hienelor şi încunjurat de lacomele 
beştii a început să se învârtiască într’un joc 
infernal. Nenorocitul numai cu mare greutate 
a putut fi scos din cuşcă şi s’a constat că 
e un nebun decurând fugit dintro casă de 
nebuni.

Răzbunare cumplită. Pe Renner Vil- 
mos,'proprietar de casă în capitală, un om 
serman cu numele Moskovitz J. l-a stropit 
în ochi cu vitriol, fiind-că după-ce l-a stors 
acesta, din toate, l-a scos şi din cortel îm
preună cu cei nouă copii ai săi.

Ţigan şarlatan. Ţiganul Căldărar Gli- 
gor din Satul-mic însoţit încă de un cioroiu, 
s’au dus zilele trecute la femeia lui Jura Ioan 
din Lugoj, năimind-o, ca să le dee 250 cor. 
bani bun i; iar ei în schimb îi dau 1000 
cor., bani falşi. Femeia le-a şi dat banii, ţi
ganii însă i-au dat în schimb 3 bucăţi de 
bani de plumb răi, după-care apoi repede 
s’au făcut nevăzuţi. Femeia înşelată, a anun
ţat cazul poliţiei, care a şi pus mâna pe 
cioroiu, care acum îşi aşteaptă pedeapsa în 
temniţa din Lugoj.

Congresul bisericesc dela Sibiiu s’a 
închis. Deputaţii s’au întors acasă, ducând 
cu ei numai puţin de 10 mii coroane, ca 
spese de călătorie şi diurne. Atâta a costat 
visteria bisericei noastre: actualul congres. 
De i-am pune în cumpănă activitatea cu 
cheltuielele, ar trebui să esclămăm cu du
rere: păcat de banii spesaţi.

Să se ştie că: La Forotic doi copii, 
în lipsa de-acasă a părinţilor, jucându-se cu 
focul, unul, cel mai, mare, a ais scrum, ear 
cel mai mic a scăpat ca prin minune. — Iohan 
Morits s’a rostogolit, la Anina de pe o 
stîncă, tot din pârdalnica nebăgare de seamă 
şi aburat de beutură, rămînînd mort pe loc. 
— Omorîtorul tătîne-său (cu moravuri stricate) 
L. Jura din Zorlenţul-mare, a fost osândit 
la 3 ani robie. — Notar la Ciudanoviţa a 
fost ales v.-notarul Karchezi. — Italianul 
Antonio Vetera, din Columbus O. (Ame
rica) murind în pripă n’a avut timp să spună

nevestei lui că el are bani ascunşi. La o 
săptămână după moarte, bărbatul s’a arătat 
în somn nevestei spunându-i să caute bine, 
că sunt neşte bani ascunşi. Ea a căutat, 
dar nu a dat de ei. Atunci s’a arătat de 
nou în somn bărbatul şi ia spus un loc 
ascuns în pivniţă unde trebue să caute. 
Ea căutând a aflat acolo suma de 2 mii 
dolari. — Un sacrilegiu s’a comis în cimi- 
terul din Rodna nouă (Ardeal). In săptămâ
nile trecute a fost înmormântat în acel ci- 
miter un copilaş abia trecut de un an al 
economului L. Sângeorzan, dimineaţa zilei 
următoare mergând gropariul să îşi vadă de 
o groapă pentru un al mort ce eră să fie 
înmormântat, nu ş’a aflat uneltele la locul 
obicinuit. Căutând deci după ele prin cimi- 
ter, a observat ceva neobicinuit la mormân
tul copilaşului, în jurul căruia îi erau risi
pite şi uneltele ce căutn. Apropiindu-se, 
vede, că mormântul fusese săpat în noaptea 
aceia şi căutând mai deaproape a aflat mi
cul coşciug scos aproape la suprafaţa pă
mântului, iar pe dânsul eră aşezat un pur- 
celaş mort cam de 3—4 săptămâni de mare, 
cu coada şi picioarele din dărăpt tăiate şi 
cu ochii scoşi şi alipiţi de capul cosciugu
lui. S’a constatat, că cosciugul fusese desfă
cut, fiindcă copilaşul eră desbrăcat de că- 
măşuţă etc., cari s’au aflat amestecate prin 
pământul ce formase movila mormântului. 
Tot acolo s’a mai aflat giulgiul şi vălul ce 
obicinueşte a se pune la morţi în sicriu. — 
Copilaşul eră aşezat acum cu faţa în jos, 
iar o mânuţă întinsă afară din cosciug pe 
sub capacul acestuia. Crucea a fost cu ca
pul în jos, iar partea ce fusese aşezată în 
pământ stătea acuma în sus. Se dă cu so
coteala, că nişte prostii de vrăjitorie pot fi 
la mijloc, de oarece tot în cimiterul acestei 
comune a mai avut loc în zilele precedente, 
încă o faptă mişelească, s’a rupt în bucăţi 
crucifixul dela mormântul unui june, înmor
mântat cu câteva zile mai ’nainte. S’a por
nit cercetare aspră.

BIBLIOGRAFIE.
A apărut „Biblioteca pentru toţi“

No. 441-442 conţinând Trei Povestiri de 
Gustav Flaubert, şi anume: „O inimă simplă“, 
„Legenda sfântului Iulian ospitalierul“ şi „Iro- 
diada“, traducerea de d. Iftodiu. Preţul 60 
bani. Aceste trei povestiri, pline de un far
mec deosebit, ca toate operile atât de cize
late a marelui Flaubert, care a devenit cla-*
sic în Franţa şi e considerat printre cei mai 
mari scriitori contimporani, Flaubert e şi na
turist şi romantic în acelaş timp, şi această 
înfrăţire a romantizmului şi naturalizmului 
apare în deosebi în povestirile mai sus men
ţionate. Ce poate fi mai romantic şi mai 
fantastic ca Legenda sfântului Iulian ospi
talierul, iar Herodias e o serie de tablouri

fastuoase şi de-o strălucire neînchipuită prin 
care vedem cum Salomeea prin dansul ei 
câştigă capul sfântului Ioan. O inimă simplă 
e povestirea înduioşetoare a unuei sermane 
slujnice din provincie, şi e în simplicitatea 
ei, de un naturalism neîntrecut. In toate trei 
povestirile ni-se arată admirabilul artist care 
este şi căruia nu i-se poate imputa decât o 
perfecţiune prea mare. De vânzare la mai 
toate librăriile. Catalogul complet al acestei 
„Biblioteci pentru toţi“ care se sporeşte în 
mod regulat cu câte 2 volume noi pe fie
care săptămână, a se cere la Librăria Edi
toare Leon Alcalay, la Bucureşti.

2626 sz. — 1909.

Faeladási hirdetmény.
A volt 13 számú román-bánsági határ

őrezredből alakult vagyonközség részéről 
közhírré tétetik, hogy a teregovai erdőgond
nokság kezelése alatt álló erdőkre nézve a 
nagyméltóságu m. kir. földmivelésiigyi mi
nister 27890|308 sz. rendeletével jóváhagyott 
rendszeres gazdasági üzemtervek alapján 
1919 év végéig kihasználásra előirt és Te- 
regova község határában fekvő „B“ gaz
dasági osztály Vili vágássorozat I. tagjába 
sorozott 2, 3, 4, 5, 6 és 7-ik összesen 2000 01 
kát. holdat kitevő osztagain egy korábbi 
jogérvényes szerződés alapján 1910 év 
végéig kihasználásra biztosított 10 ezer 
darab bükkfatörzs kiszedése után vissza 
maradtó és 540408 m3-re becsült összes 
bükk és egyébb fatőmeg zárt Írásbeli aján
latokkal egybe kötött versenytárgyalás utján 
fog tövön terület szerint aladatni.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy
20.000 (húszezer) korona bánatpénzzel fel
szerelt ajánlataikat alulírott gazdasági hiva
talhoz legkésőbb 1909 évi november hó 
24-én délelőtti 10 óráig annál is inkább 
nyújtsák be, mert elkésve érkezett valamint 
távirati utón és bánatpénz nélkül benyutott 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatokban a katasztrális holdan- 
kint — vagy egészben is — megajánlott 
tő ár számokkal és betűkkel kétséget kizáró 
módon kiírandó és ajánlattevő kijelenteni 
tartozik, hogy a részletes faeladási feltéte
leket, melyek a vagyonközség gazdasági 
hivatalánál Karánsebesen és a teregovai 
erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, ismeri és magát azoknak 
minden tekintetben feltétlenül aláveti. — A 
feltételektől eltérő kikötésekkel benyújtott 
ajánlatok visszautasitatnak.

Karánsebes, 1909 évi október 20-án.

A v o lt 13. szá n n i rom án  b án s ág i h a tá rö re zre d b ö l a la k u lt  
3-3  vagyonközség g a zd a s á g i h iv a ta la .

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.
îndrumări şi pro

specte dă SINGER F. şi R. antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ Budapest, V. Kalmár-utca 15. TELEFON

6 3 — 01.
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în strada episcopească,
L u S O  vanzare din mână
WMâiW? liberă, cu condiţiuni fa

vorabile. — Casa constă d in :’4 odăi, 
2 cuine, o căinară, odaie de scaldă 
şi o antişambră de sticlă.

Informaţiuni mai aproape se capătă 
la administraţia ziarului.

„MENAPiA“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a .

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Soiu de vie neîntrecut! |
Pentru a dovedi aceasta 
despre soiul de vie „Dela- | 
w are“, am lăsat să se facă 
fotografii originale, pro- I 
văzute cu legitimarea no- 
tariului public. — Foto
grafia co n stă : din 1 bu
cată de trunchiu, de 20 ani, 
abundent producătoare cu 
32 struguri, o bucată de 
trunchiu cu lose de 4 ani, 
cu 168 struguri şi 11 bu
căţi de trunchiu cu lose, a- 
şezate într’un şir, cu mai 

mult de 1600 struguri neescepţionabil sănătoşi. Toate 
acestea s’au fotografat, unde în o depărtare dabia de 
4 metri pe oltoiurile europene — pe lângă stropirea 
viţei — întreg fructul s’a nimicit. Astfel anul acesta 
a fost acela, care a dovedit, că rodul soiului a- 
cestuia de vie fără nici o stropire — nici un fel 
de boală de vie nu-l poate strica. Are încă şi un alt j |  
avantaj mare: că nu trebue oltuit şi pămânlul de 
sub el, nu trebuie răscolit, losa nu înghiaţă iarna 
nici când, vinul îi de prima calitate şi e foarte a- 
bundent în rod. Sub numele de „Delaware“ însă 
se vând multe alte soiuri netrebnice, din acest 
motiv cine vrea să-şi procure soiul cel mai nobil 
şi mai abundent în rod, acela cumpere numai losă 
de vie „DELAWARE“ de a lui NAGY GÁBOR. Des
crierea mai amănunţită a soiului de vie „Delaware“ 
fotografia originală despre rodul lui cu 40 de 
chipuri în text, prevăzută cu legitimare din partea 

notariului public, totasemenea trimit

catalogul meu ilustrat, gratuit şi franco,
care conţine 40 de chipuri, fiecăruia care îmi tri
mite adresa. — Ceară negreşit fiecare catalogul i 
acesta plin de sfaturi bune, care dă învăţături fo

lositoare şi despre oltuirea viei
NAGY GÁBOR, proprietar de vie, KÓLY 

staţiune telegrafică, poştală şi telefonică.
Corespondenţă maghiară, germană, croată, s á r -1  

bească şi română. 1 1

D r. A u re l lorga
m e d i c ,

aduce la cunoştinţă p. t. public, că 
şi-a mutat locuinţa din strada bisericii 
în strada principală (piaţ, fost casa 

„ P o s t a “)

T
, ţ  ■ •;

IPOGRAFIA LUI JAC0B0VITS
din Karánsebes prim̂ ,e S!ir,:

=  efeptuire:

totfelul de tipărituri bătătoare 
în arta tipografică.

Cine doreşte a fi foarte bine şi cu zel servit acela meargă la

Telefon 47 Telefon 47p a p ucar .
(la cizma roşie)

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

Reparaturi să efeptuesc grabnic 
şi ieftin.

Să tălpuesc ghete:
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii.

„ dame „ . . 2 „ 20 „

r  '  ■ ' '  C r J

□ 1 L  iO

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prima calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

p re ţu r i  --------

I Calitate exemplară 
1 = de primul rang = 1

precum:
1 c ă ră m id ă  de m a ş in ă , c ă ră 

m id ă  p en tru  z id it  p re ş u ită  (k e -  
ra m it ) ,  pen tru  W t i t d r i .  Ţ ig lă  

f m ic ă  de m â n ă , ţ ig le  p re s u ite  
|  cu m a ş in a , ţ ig ie  pen tru  coam a  
|  c a s e lo r , ţ ig le  c re s ta te  f r a n -  
|  =  c eze  şi ţ ig le  c a tr a n iz a îe , =

M o d a lită ţ i de so lv ire  a v a n ta -  
=  g io a se  ş i du p ă în v o ia la  =

j Roagă sprijinul on. public
M I L I N Y I  R O B E R T ,

directorul ţiglăriei oraşului.

Z I iŰ

Masi ne  de cusut

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

I Ameliorările cele mii noi. 
=  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipsă.

Deposit la:

Adalbert Blascheck
Karansebeş.
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M ersu l trenurilor reg. U ngare
valabil din 1 Octombre 1909.

Budapesta— Timişoara— Lugoj— Caransebeş— Orşova—Verciorova şi înapoi
Pers.
712

Accel.
/08

Pers.
714

Accel.
704

Pers.
728

Pers.
710

Expr.
702 Numele s ta ţiu n ilo r:

Expr.
c/701

Pers.
163/709

Pers.
727

Pers.
715

Accel.
3/703

Pers.
713

Accel.
707

8 30 940 1205 2 40 735 8 °i re 1 130 pl. Budapesta (gara de apus . sos. «1250 715 725 1040 0 l 25 405 635
604 251 8 ŞZ 0 822 5L6 & 434 sos. Timişoara-Iosefin . . . . pl. “ 8 01 5‘ “ 945 —

4Ş0 1 750
3

— 117
1115 702 — 1 1115 925 03 --- sos. Bazias (189)........................... pl. c a  _____

n
428 Pers. t  328 pers. 955

1100 — l i “ ' t  1100 738 0 „ Arad (156) ........................... cnST 7  09 741 1  6 ^ 739 —

1008 450 p .  I - I I I
7 4 0 U o°j IO01 5* --------- „ Băile Buziaş( 166) . . . . CTQ

as -------- 515 Pers. I-III 1. 520 1-111 —

pers. 1118 I  5Í3 pers. 52i re '
0  --------- pl. Băile Buziaş(166) . . . . sos. as ---------

■ 0 102® 743 IO07 « IO 01 346 —

744 955 955 «  428 742 32_8 re __
„  Baziaş (189) .  .  .  . . .  .

CA ______ 5  1 145
CD I-III — 1 236 702 O  ---------

e

1-111 1 2 17 1 2 17 1  448
O

I-Ill 615 fD ______
O „  Arad ( 1 5 6 ) ..................................................................................

V re'
§.1100 — 1100 t  ]  J00 

T
356 T 3

ro __
C

6 3̂ — 301 f  831 540 755 440 pl. Timişoara-Iosefin .  .  .  . sos. 1 755 ™ 734 912 641 W 734 1240 UL ...........  -
n >

612
6 iZ

—
3 °8

312
?  832 
1 83Ş

547
5Ş0

802
805

g
a *  ---------
0
c  ______

p^'jTimişoara-Fabric . . . . pl.
sos.

o _  ______

r

I 72
~  725

906
905

634
633

1 728
1 727

1233
1228

a ?

Cf i __
N

83Ş —
434 -  938 728 922 •§ 541re '  '  „ m sos. Lugoş (193)........................... pl. 1. 646 3 6ţo 723 505 1 621 1105 CTQ

fD _____
Q.

— — 8i2 re
Cfl ______
aT

— 138 as
Q.  --------- sos. Băile Buziaş (193) . . . pl. re* ______

ăs>
N  ______
as'

— —
c

X 943 1
c a  _____
c

— — 8°_5 3  ---------
3

107 107 "O
as _____ „ Ilia (Marosillye 193) .  .  .

V

as«

u . T —
D3

237 —
C/J
ST

720 as
• o  ---------
0

84_6 — 442 w 943 745 933 9 543 pl. Lugoş (193) ................................................................. sos. <  Ö l 4 & 559 713 4Ş9 1 611 1 0 5 2 p  _____

9Ş6 —
1446
557

t lO 27 
11021

848 1043
1116

1 627
"sr 033 p^'jKarânsebes (175) .  .  .  .

pl.
sos.

3. fi02
I 5 *

s 459 
p 452

6>5 400 o 528
Í 52i

950
930

—

— — 605 n  —
Bi — Î l 24 0

Cfl _____ „ Ujkarânsebes boctăria 55 . >  _
(T>

443 — - —
re
c r  ---------
n> 923 —

— — 830 I 1238 — 146 < 829 „ Herkulesfiirdo (Băiie Herc.). sos. 1 345 220 — — T 324 644 —

— — 858 1 104 — 217 3. 854 O r ş o v a ................................ pl. «. 315 ţ 40 — — 1 255 60s —

— — ÎL5 — 256 a 859 sos. O 255 1249 — — 1 22' — —

— — — 124 — 3°5 0  9°7 sos. V e rc io ro v a ................................................................................. p l . •3  245 1 2 4 0 — — “ 2*3 1 — —

Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziâs cl. 1—III.

I Din Budapesta pleacă la 805 seara. || Din Bâ
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea.

Cupeuri de durmit: 
între: Budapesta—Bâziâs.

Din Budapesta pleacă la ICOS noaptea.
Din Bâziâs pleacă la 428 d. am.

Intre Budapesta—Bucureşti:
Din Budapesta nyug. p. u. pleacă la 240 d. am. 

Din Bucureşti pleacă la 555 d. am.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. j| Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so- 
I coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 

Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. 00 
înseamnă orele de noapte.

se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S’a tipărit cu iarbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.

C a ra n s e b e ş — H aţeg  şi înapoi.
Amestecat Amestecat Per, si am, Amestecat Amestecat Amestecat

6 4 1 2 6 4 1 4 6 4 1 6 N u m e le  s ta ţ iu n ilo r 6 4 1 1 6 4 1 3  | 6 4 1 5

— 1 0 1 Ş 940 pi- B p e s t a  g a r a - a p u s  . . . .  sos. 635 715 —
— 755 301 pi. T im iş o a r a - I o s e f in  ( 1 7 2 )  sos. 1240 734 —
— 605 ] 40 pi. O r ş o v a  ( 1 7 2 ) ....................... sos. 217 8 58 —

— 1 12 2 610 pi. K a r ă n s e b e s  ( 1 7 2 )  . . . .  sos. 730 418 —
— I 1 K a r a n s e b e s - c a z a r m . . . 723 411 —
— 1135 6 23 K a r a n s e b e ş - f a b r . - ţ i g l . . . 7 I8 4 O6 —
— 1148 6 36 J á s z .............................................. 702 3 50 —
— H 5 6 644 O b r e z s a ..................................... 656 344 —
— 1208 656 G l i m b o c a ................................ 6 45 3 32 —
— 1235 726 N ă n d o r h e g y ............................ <D 630 3 16 —
— 1 2 47 738 X3

C s i r é s a ..................................... 6 05 2 56 —
— 101 757 R u s z k a b .— V o is z lo v a  . . c/> 5^4 2 44 —
— 114 8>o

CD
M ârga............................. GJ 533 2 26 soseşte

408 ţ 50 824 B ouczăr.......................... C/D 521 2>4 905
458 239 soseşte

O
Bukóvá .......................... O — 101 817

552 333 —
POc

Z ajkány.......................... e/) — 1207 723
615 4O6 — V árhely .......................... — 1141 657
629 420 — N agypestény ................ — 1J02 623
635 428 — Kernyesd ...................... — 1054 616
644 438 — P o k lis a .......................... — IO43 606
7O6 501 — H átszeg .......................... — 10*8 544
715 510 — sos, Váralja ( 1 5 9 ) ...................... pl. — 958 528

1035 1 820 — sos Piski ( 1 5 9 ) ............................ pl. — 610 402
1006 755 — sos Petrozsény (1 5 9 )  . . . . pl. — 715 1036


